

ПРИЧИНЫ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ КОНФЛИКТОВ НА ПРИМЕРЕ СОБЫТИЙ В ГОРОДЕ ОШЕ.

АРХИПОВА Т.В.
izvestiya@ktu.aknet.kg

Кыргызский государственный университет строительства, транспорта и архитектуры

В статье рассматриваются причины произошедшего конфликта на юге Кыргызстана в городе Оше на основе проведенной исследовательской работы.

Макалада Кыргызстандын туштүгүндөгү Ош шаарында откон коогалаңдын себептери боюнча изилденген иштер каралат.

The article discusses the reasons for the incident of the conflict in southern Kyrgyzstan city of Osh on the basis of the research work.

В настоящее время, в эпоху глобализации, когда обособленное существование разных народов и культур становится невозможным, вопрос этнической толерантности и терпимости является наиболее острым. В жизни государств, большинства социальных групп и отдельных индивидов одним из важнейших всегда был этнонациональный фактор. Как следствие, весомый массив конфликтных ситуаций сосредоточен в этнонациональной сфере общества. Этнонациональные противоречия, принимая различные формы, приводят к деструктивным результатам от регионально-локальных до колоссальных гуманитарных катастроф, характеризующихся большими человеческими жертвами. Этнонациональные конфликты дестабилизируют современное общество, ввергая его то в сферу религиозного фундаментализма, то в контекст различных форм этнократизма, что приводит к хаотизации и иррационализации социальной структуры. Очевидно, что деструктивные элементы, препятствующие толерантным принципам, воплощаются в тех или иных конфликтных формах социального поведения, основывающихся на различных, в том числе и, наверно, прежде всего, мировоззренческих установках. Поскольку «межэтническое взаимодействие является главной движущей силой истории», тематика преодоления возникающих в ходе этого взаимодействия конфликтов не может быть не актуальной.

Одной из форм реагирования гуманистического цивилизованного общества на подобные противоречия является философия толерантности как мировоззренческая позиция, способствующая интеграции и гармонизации современного мультикультурного мира. Формирование установок толерантного сознания в межнациональной среде является одним из условий преодоления этнонациональных конфликтов.

Уровень социальной напряженности во многом зависит от профессионализма представителей государственных и муниципальных органов власти. К сожалению, можно привести множество конкретных примеров, когда неэффективные действия приводили к повышению уровня конфликтности и не предотвращали, а способствовали развитию конфликта по наихудшему, силовому сценарию. Этот вопрос стал наиболее актуальным в Кыргызской Республике в свете произошедших трагических событий в июне 2010 года в городе Оше.

За обзором событий в городе Оше следили средства массовых информационных средств, которые публиковали различные, порой противоречивые материалы. Нами был проведен краткий анализ публикаций в СМИ, посвященных кровавым событиям на юге Кыргызстана. Среди сайтов, уделявших много внимания событиям на юге Кыргызстана, несомненными лидерами являются

«ЦентраАзия», ИА «Regnum», «Акипресс», «24. kg», «Ютуб», другие сайты как российские, так и зарубежные, которые также освещали эту тему.

Так, по сообщениям СМИ, в ночь с 10 на 11 июня 2010 года в административном центре Ошской области Кыргызстана в городе Оше начались беспорядки, которые носили межэтнический характер и впоследствии перекинулись и на соседнюю Джалал-Абадскую область республики. Эти беспорядки носили этнический характер, были организованы и направлены против лиц, проживающих в Ошской и Джалал-Абадской областях Кыргызстана и являющихся гражданами этой республики. В результате этих беспорядков за очень короткий срок, где-то за семь дней, погибло, получило ранения, пострадало и стало беженцами большое число людей.

Мировые агентства СМИ со ссылкой на «Франс Пресс» 18 июня 2010 года распространили сообщение о том, что, по мнению экспертов ООН, во время беспорядков на юге Кыргызстана пострадало около одного миллиона человек. Из них около 300 тыс. в качестве беженцев перешли на территорию Узбекистана, а более 700 тыс. человек было вынуждено перемещаться внутри страны [1 – 2].

По официальным данным Минздрава Кыргызстана, на 22 июня 2010 года в период беспорядков погибло 251 человек, а за помощью в медицинские учреждения обратилось около 2192 человек [3]. Однако, по словам беженцев и других пострадавших, а также самой Розы Отунбаевой, Президента Кыргызской Республики переходного периода, число погибших в 10 раз больше, чем об этом говорят официальные данные [4]. При этом следует отметить, что сайт «24.kg» сообщил, что «в Кыргызстане во время беспорядков сожжено 70% города Оша».

Официальные органы государственной власти сообщали, что на территории Узбекистана нашли временное убежище около 100 тыс. человек, которых правительство Республики Узбекистан обеспечило палатками для проживания, медицинским обслуживанием, водой, трехразовым питанием и другими необходимыми вещами. С призывом оказать гуманитарную помощь беженцам и пострадавшим в ходе «массовых беспорядков» на юге Кыргызстана к мировому сообществу обратилась ООН. В оказании такой помощи беженцам и пострадавшим принимали участие такие страны, как Россия, США, Казахстан, Грузия, Турция и др. [5 – 8].

Как сообщают официальные органы власти, на 21 июня 2010 года в Кыргызстане было возбуждено 133 уголовных дела по фактам насилия во время кровавых событий на юге. По сообщениям узбекских СМИ, уголовное дело по этому вопросу возбуждено и Генеральной прокуратурой Республики Узбекистан.

С 21 июня 2010 года начали появляться сообщения о том, что ситуация на юге Кыргызстана начала стабилизироваться, а 25 июня в СМИ было распространено сообщение, что, по сведениям ООН, многие беженцы, перешедшие на территорию Узбекистана, вернулись обратно в Кыргызстан и в лагерях беженцев осталось всего лишь около 15 тыс. беженцев.

Проанализировав материалы, опубликованные в СМИ, можно сделать вывод, что многие авторы освещают произошедшие события неоднозначно. Официальные органы Кыргызстана, комментируя события, которые произошли в Ошской и Джалал-Абадской областях, называют их «беспорядками» или «массовыми беспорядками». Авторы публикаций в СМИ называют их «этнической чисткой», «геноцидом», «кровавыми событиями» и т.д. Спикер Госдумы РФ Б.Грызлов назвал эти кровавые события гражданской войной. Неоднозначность в освещении произошедших событий на юге Кыргызстана со стороны авторов публикаций в СМИ, в Интернете, видных политических деятелей говорит о том, что необходимо качественное проведение исследований учеными-специалистами и независимыми экспертами о причинах и факторах, приведших к данной трагедии. Необходим анализ конфликтной и постконфликтной динамики, обобщение положительного и отрицательного опыта вовлеченных в конфликт сторон, а также исследования, направленные на выделение факторов, способствующих снижению общего фона напряженности и разрешению конфликтной ситуации.

Мы провели исследовательскую работу, направленную на выявление причин революций и произошедших событий в городе Оше.

Объектом исследования явились локальные полиэтнические поселенческие сообщества в городе Оше, в которых имели место межэтнические конфликты, предметом исследования был конфликт на юге Кыргызстана, в городе Оше.

Исследования проводились в городе Оше в июне – июле 2010 года сразу после случившейся трагедии. Было опрошено 1675 респондентов в городе Ош. Респондентами были представители различных национальностей, учитывался также половозрастной состав. Выборка удовлетворяет условиям 95%-й вероятности при 3%-м доверительном интервале.

В качестве причин, из-за которых происходят народные восстания в Кыргызстане, респонденты назвали следующие: экономическая отсталость, бедность и низкий уровень жизни населения (59%). Далее в качестве причин были названы клановость и трайбализм власти (48%), коррупция и произвол (34%), слабость и неэффективность работы правоохранительных органов (23%), а также низкий уровень общественного и гражданского самосознания (17%).

Конфликт, произошедший на юге страны, называют «межэтническим» 86% опрошенных. Причинами конфликта называют напряженные этнические отношения 47%, переделом власти – 37%, бездействием властей – 18%. Многие респонденты уверены, что конфликт был специально спровоцирован (89%). Виновниками конфликтной ситуации опрошенные называют бакиевскую команду (51%), органы местной власти (43%) – временное правительство (35%). Исследования подтверждают явное преобладание среди опрошенных негативной оценки в отношении тех способов, с помощью которых в Кыргызстане произошла смена власти. В целом события в Оше и Джалал-Абаде рассматриваются как логическое продолжение полосы нестабильности, в которую страна вступила после апрельской революции.

Реальные этнополитические процессы, протекающие в Кыргызской Республике, требуют серьезного и систематического изучения межэтнических конфликтов, которые могут оказать непосредственное влияние на этнополитические процессы на уровне области и на общегосударственном уровне и в конечном итоге привести к их качественному преобразованию (изменению политико-правового статуса субъекта; выходу отдельных территорий из состава государства; распаду государства).

Концептуальным основанием исследования межэтнических конфликтов выступает понимание последних как особых форм проявления и стадий вызревания региональных и глобальных конфликтов, являющихся следствием резкого и быстрого изменения структуры этнического состава населения. На современном этапе становления демократического общества в Кыргызской Республике локальные межэтнические конфликты значительно повышают общий уровень социально-политической нестабильности, служат питательной почвой для политического экстремизма и становятся особой формой угрозы национальной безопасности.

Современная исследовательская этноконфликтологическая парадигма в Кыргызстане должна базироваться на принципе неразрывной связи теоретического, методологического, прикладного, методического, технологического аспектов управления конфликтами, что на локальном уровне требует разработки концептуально и методически оснащенных технологий предупреждения, урегулирования и разрешения конфликтов, учитывающих специфический характер и динамику уже произошедших конфликтов.

Важнейшими видами практической этнополитической конфликтологии должны стать диагностика стадий развития конфликтов, меры, направленные на разрушение негативных этнических стереотипов и конфликтологическое обучение субъектов управления конфликтами (представителей органов власти и силовых структур) и субъектов влияния на потенциальных участников конфликта (лидеров местных общественных объединений, казачества, этнических диаспор, представителей СМИ, работников образования).

Литература

1. ООН насчитывает более миллиона беженцев при беспорядках в Кыргызстане. Корреспондент. Net (<http://korrespondent.net/world/1088003>).
2. Киргизские беспорядки унесли жизни 214 чел. (<http://news.rambler.ru/Kirgizstan/head/6746985/>).
3. Число погибших от беспорядков в Киргизии достигло 251 (<http://www.regnum.ru/news/polit/1296855.html>).
4. Перцев Д. Все смешалось в Кыргызстане... (<http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1277708400>).
5. Момоконов А. В чьих руках узбеки явились разменной монетой (<http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1276848060>).
6. Авдеева Е., Исманов Б. Я не виноват, что я кыргыз!" Как нам возродить интернационализм? (<http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1277633220>).
7. Полномасштабная война в Средней Азии, возможно, предотвращена. Это заслуга президента Каримова (<http://www.paruskg.info/2010/06/23/27143#more-27143>).
8. ООН: При беспорядках в Киргизии пострадали более миллиона человек. Деловая газета «Взгляд» (<http://www.vz.ru/news/2010/6/20/411909.html>).

9. Кузьмина Н. В. Методы системного педагогического исследования. Л.: Изд-во ЛГУ, 1980. 172 с.
10. Поллард Ж. Справочник по вычислительным методам статистики. М.: Финансы и статистика, 1982. 344 с.